



巴彦敖包嘎查生态旅游度假村。梁永峰 摄

# 唱响同心筑梦的时代乐章

## 兴安盟民族团结进步创建工作综述

□胡日查 高敏娜 许文军

兴安盟,红色的土地,绿色的家园,38个民族在这里相邻而居、亲如一家,165万各族儿女在这里守望相助、团结奋斗,共同唱响同心筑梦的时代乐章,共同建设祖国北疆亮丽风景线。

兴安盟作为全国蒙古族人口比例较高和多民族聚居的边疆地区,其中科右中旗蒙古族人口占比达到86.8%,是自治区蒙古族人口比例最高的少数民族聚居区。近年来,兴安盟上下深入贯彻落实习近平总书记关于民族工作的重要论述和对内蒙古重要讲话重要指示批示精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,全力推进民族团结进步事业,努力走出一条符合党中央精神、富有时代特点、具有兴安特色的民族团结进步创建之路。

精诚所至,金石为开。2016年,兴安盟成功创建成为全国首批、全区首家民族团结进步创建示范地区;2017年,成功承办全国民族团结进步创建经验交流现场会。截至2020年末,兴安盟还成功创建了9个国家级、37个自治区级、148个盟级民族团结进步创建示范单位,民族团结进步创建成果持续巩固提升。同时,兴安盟深入开展铸牢中华民族共同体意识系列活动,各族干部群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,全盟18个模范集体、21名模范个人受到国务院表彰,14个嘎查村被命名为“中国少数民族特色村寨”,形成了全盟各民族和谐共处、携手并肩、团结奋斗共同建设美好家园的生动局面。

### 关键词 / 基层——“船的力量在帆上,人的力量在心上”

在收获的季节,走进阿尔山市新城街森旺社区,映入眼帘的不仅有排列整齐的楼房、设施完善的环境,还有居民脸上甜蜜的笑容和各族群众水乳交融、和衷共济、彼此间亲如一家人的和谐景象。

作为棚户区改造后的“搬迁地”,森旺社区有各族居民3022户、5118人。如何将这些“新居民”组织好、服务好、照顾好是一份难题,更是一份责任。近年来,森旺社区充分发挥理论

学习、宣传教育、示范带动,改善民生保障、志愿服务“五个载体”作用,不断夯实铸牢中华民族共同体意识的各项基础。

经过辖区各族群众的共同努力,森旺社区不仅获得了“全盟民族团结进步创建示范社区”称号,更在2020年荣获第六届“全国文明城市”称号。社区党支部书记胡达古拉表示,森旺社区辖区各族居民将继续守望相助,携手奋进,铸牢中华民族共同体意识,形成“你中

有我,我中有你”的良好局面。像森旺社区这样各族居民和谐相处的景象,在科右中旗额木庭高勒勒木巴彦敖包嘎查同样上演着。这里生活着汉族、蒙古族、俄罗斯族、满族、傣族5个民族,是多民族聚居村。在这样一个地区,民族团结至关重要。巴彦敖包嘎查始终坚持把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好,人人都是民族团结的践行者、维护者。村民袁宏鑫家有4口人,3个汉族1个蒙

古族。两个民族的结合不仅没有产生问题,还成为村里的“五好家庭”,融洽的婆媳关系令人称羡。袁宏鑫的母亲经常说:“我两次生病都是儿媳在一旁尽心尽力地照顾,她对我是真的好啊。”对于这样的夸奖,儿媳玉荣却总是说:“这都是我们应该做的。”如今,“全国民族团结进步模范集体”的牌匾就挂在巴彦敖包嘎查村部的墙上,民族团结进步之花在这里绚丽绽放。

宜居生活幸福爆棚棚。韩双龙 摄

### 关键词 / 教育——“培养担当民族复兴大任的时代新人”

百年大计,教育为本。孩子是祖国的未来,民族的希望,开展民族团结进步教育,共绘民族团结进步同心圆意义重大,影响深远。

乌兰浩特市诚明国幼儿园自开办以来,就始终坚持以教学为根,树立“民族团结进步教育从娃娃抓起”的理念,将民族园团结植根于幼儿心中。诚明国幼儿园园长赵晓亮介绍,在下一步工作中,诚明国幼儿园将继续把民族团结进步教育融入幼儿的日常教育教学活动中,

为祖国培养优秀的接班人。“音德尔第二中学是自治区首批成立的蒙古族学校之一,而这面墙上所展示的是学校开展的关于铸牢中华民族共同体意识系列主题教育活动的部分图片材料……”扎赉特旗音德尔第二中学的民族团结进步教育基地内,高三学生、讲解员陈昕媛正在向参观人员进行介绍。音德尔第二中学始建于1958年,是扎赉特旗唯一一所民族高中,学校曾

被评为自治区民族团结先进集体、自治区民族教育先进集体,自治区民族团结进步示范单位。多年来,全校蒙古族、满族、汉族、朝鲜族、锡伯族、达斡尔族等各族教师在民族教育这片沃土上辛勤耕耘,为民族教育的发展奉献青春和智慧。“为打造平安和谐的校园环境,音德尔第二中学把加强民族团结进步教育作为教育教学工作的主要任务之一,积极引导全校师生投身到民族团结进步创建之中。”音德尔第二中学校长吴

银钱说。音德尔第二中学积极开展民族团结进步宣传教育,并采取组织建设、课堂教学、社会实践、主题教育多位一体的教学新模式,把民族团结教育贯穿到学校教育全过程。此外,学校积极开展各民族师生之间结对帮扶等活动,组织师生参观互访、相互学习,定期表彰民族团结先进班级、年级和个人,形成各民族学生团结友爱、共同成长的良好环境和氛围。



民族团结进步教育进校园。



孩子们在现代化教室里学习。

### 关键词 / 企业——“民族团结是发展进步的基石”

位于“中国少数民族特色村寨”突泉县永安镇四家子村的内蒙古三阳牧业有限公司,建设有占地面积300亩的扶贫产业循环经济园区,标准化羊舍19栋、2万平方米,企业羊产业养殖能力1.5万只,年出栏3万只,存栏9000只,不仅带动了当地畜牧业优化发展,还帮助周边1400户各民族养殖户每年增收1万余元。

内蒙古三阳牧业有限公司在自身发展的过程中,不忘民族团结,主动参与当地发展,在脱贫攻坚、民族团结进步工作中都发挥了积极作用。内蒙古三阳牧业

有限公司始终认为,企业是企业的企业,企业是民族的企业,企业的发展是政府和各族群众支持的结果,只有真情回报社会,团结各族群众,才能赢得社会和群众的信赖与支持,从而不断发展壮大。

多年来,内蒙古三阳牧业有限公司坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步创建工作和企业发展紧密融合,带动各族群众增收致富,促进地区经济发展,同时深化民族团结进步宣传教育,以更加团结的斗志、更加坚定的责任,凝聚民族大团结、地区大发展的强大动力。

与内蒙古三阳牧业有限公司有着相同发展路径和企业抱负的,还有乌兰浩特市的内蒙古科沁万佳食品有限公司。目前,公司共有360名员工,其中包括蒙古族、满族、朝鲜族员工89人,大家在共事、共乐、共学中促进了各民族员工之间交流交往交融。“我们把公司当成家,大家都是家人,都是万佳人。”公司党总支书记郑景贵自豪地说。

谋求发展不忘回馈社会,内蒙古科沁万佳食品有限公司依托兴安盟发展“有机、绿色农畜产品输出基地”的战略

部署,制定了“基地+工厂+市场”的完整产业链,并分别在阿尔山市、科右前旗、突泉县等地建设种植基地,积极带动民族地区农户增产增收,并积极救助困难群体,共向红十字会和一些特困人员捐款累计达60多万元。

走进科沁万佳食品文化博物馆,人口处的“不论是谁人,咱们都是中国人”“不论是哪个民族,咱们都是中华民族”两块展板令人振奋,民族团结让各族职工拧成一股绳,实现了带动一个企业、富裕一方百姓的目标。



各族群众主动参与嘎查发展建设。

### 关键词 / 担当——“像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结”

“办事速度快,服务态度好,为咱们的工作人员点赞!”8月12日,前来办理不动产业务的阿尔山市居民王霞这样评价阿尔山市政务服务局的工作人员,而这也正是阿尔山市政务服务局打造办事有速度、服务有温度的标准化规范化政务服务成果体现。

近年来,阿尔山市政务服务局立足阿尔山市实际,深化放管服改革,持续优化营商环境,聚力打造办事有速度、服务有温度的标准化规范化政务服务,并以“民族团结+政务服务”的形式,将民族团结进步创建工作融入政务服务工作中,切实为各族群众办实事、做好事。

阿尔山市政务服务局还以方便各族群众为工作的出发点和落脚点,不断完善服务手段,推动业务工作和创建工

作“双融合、双促进”。同时,政务服务大厅还提供各类志愿服务,真正做到为各族群众办事有速度,服务更有温度。此外,在这里,一个窗口就是一个民族团结宣传岗,每位窗口工作人员都积极营造互帮互助的良好氛围,以自己的实际行动不断优化营商环境,着力提升政务服务质量,切实提高各族办事群众和广大企业的获得感和幸福感。

“中华民族一家亲,同心共筑中国梦。”阿尔山市政务服务局局长曹香娟表示,下一步,阿尔山市政务服务局还将不断提升政务服务水平,切实把政务服务大厅打造成为服务于各族群众的贴心窗口,为办事群众解难题、做好事、办实事,以实际行动争做民族团结和社会稳定的维护者,争当民族团结进步先进模范。

在近6万平方公里的兴安大地上,民族团结进步工作正如火如荼地开展着。这个过程中,不仅产生了许多充满闪光点的生动实践,同样也涌现出了无数的感人故事和先进模范。她是带领扎赉特旗阿拉达吐苏木467户建档立卡贫困户、1337人摆脱贫困共奔小康,促进各民族交往交流交融,争做各族群众心上的全国民族团结进步模范个人云峰;她是扎根农牧区40年,走遍科右前旗14个苏木镇、221个嘎查村,大力推广畜牧业生产新技术,宣传践行党对民族地区、民族工作的新政策,荣获全国民族团结进步模范个人的王淑琴;她是守护少数民族妇女儿童合法权益,得到了各族基层群众充分认可,被称为“检察官闺蜜”,获得全国三八红旗手称号的春华……

党的十九大报告中提出,全面贯彻党的民族政策,深化民族团结进步教育,铸牢中华民族共同体意识,加强各民族交往交流交融,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同团结奋斗、共同繁荣发展。这为新时代民族团结进步事业指明了方向,同时也对新时代民族工作提出了新的更高要求。

展望未来,信心与雄心同在,蓝图与梦想共存。兴安盟将进一步做好民族团结进步创建工作,持续深化铸牢中华民族共同体意识教育,促进各民族交往交流交融,不断增强各族群众的幸福感获得感,真正让民族团结在这里牢牢扎根,让民族团结进步之花在这里处处绽放,让同心筑梦的时代乐章在这里激情唱响。



内蒙古科沁万佳食品有限公司生产车间。

(本版图片除署名外均由兴安盟委宣传部提供)